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ВСТУП 

 

 

Щорічне зростання дефіциту державного бюджету, збільшення 

боргових зобов’язань, необхідність проведення соціально-економічних 

реформ та інвестування в економіку держави потребує додаткових 

фінансових вливань. В умовах обмеженості власних фінансових ресурсів 

виникає потреба у здійсненні зовнішніх запозичень, які можуть призвести до 

боргової залежності країни від іноземних кредиторів. Взагалі зовнішня 

заборгованість займає важливе місце у фінансово-економічному житті 

країни. Від ефективності використання залучених фінансових ресурсів 

залежить рівень соціально-економічного розвитку держави, а відтак й 

добробут населення.  Проте не дотримання певних меж накопичення 

зовнішньої державної заборгованості та неефективне управління нею може 

призвести до виникнення фінансової кризи у державі.  

Дослідження проблем формування зовнішньої заборгованості в 

контексті укріплення фінансової безпеки держави в період спалаху 

економічної кризи, яка спостерігається останнім часом в Україні, актуалізує 

зазначену проблему.  

Важливий внесок в дослідження проблем щодо нагромадження 

зовнішньої заборгованості, оцінювання фінансової та боргової безпеки і 

вдосконалення методології управління державним боргом зробили такі 

вітчизняні науковці: О.Барановський, Т.Вахненко, В.Гейць, Н.Зражевська, 

В.Новицький, О.Плотнікова, О.Рогач, С.Циганова, В.Шевчук, В.Шпачко. 

Об'єктивна необхідність подальшого поглиблення досліджень пов'язана 

з потребою у підвищенні рівня фінансової безпеки держави з огляду на 

стрімкі процеси розгорнення економічної кризи в Україні та подолання її 

наслідків у перспективі. 
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 Метою дослідження є поглиблення теоретичних засад формування 

зовнішньої державної заборгованості та визначення шляхів укріплення 

фінансової безпеки держави в контексті зниження зовнішньої заборгованості. 

Для досягнення, визначеної мети, поставлені такі завдання: 

Відповідно до визначеної мети у роботі поставлено та вирішено такі 

завдання:  

− розкрити сутність терміну «зовнішня заборгованість» та розглянути 

її класифікацію; 

− визначити роль боргової політики в укріпленні фінансової безпеки 

держави; 

− розглянути поняття «боргова безпека» та визначити фактори, які на 

неї впливають 

− охарактеризувати етапи становленні та розвитку боргової політики в 

Україні; 

− здійснити моніторинг державних зовнішніх запозичень; 

− оцінити вплив боргової політики на фінансову безпеку держави; 

− адаптувати зарубіжний досвід управління державним зовнішнім 

боргом; 

− надати методичні рекомендації щодо оцінювання фінансової 

безпеки держави; 

− визначити основні напрями підвищення ефективності управління 

державним зовнішнім боргом. 

Об'єкт дослідження магістерської роботи є процес формування 

зовнішньої заборгованості  держави.  

Предмет дослідження – економічні відносини з приводу формування 

державної зовнішньої заборгованості. 

У процесі дослідження застосовувалися такі методи: логічного 

узагальнення – для розкриття сутності поняття «зовнішня заборгованість» та 

змісту процесу управління зовнішнім боргом; графоаналітичний метод – для 
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аналізу статистичних даних щодо зовнішньої заборгованості країни; методи 

статистичного аналізу – для узагальнення чинників впливу на зовнішню 

заборгованість країни; економіко-математичні методи для розробки прогнозу 

та оцінювання факторів впливу на формування зовнішньої державної 

заборгованості.  

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-

правові документи з питань державного боргу та зовнішньої заборгованості,  

дані Держкомстату України, статистичні та аналітичні звіти Національного 

банку України, Міністерства фінансів України, Державної казначейської 

служби України. Теоретичною основою дослідження є наукові праці 

вітчизняних та закордонних вчених із питань управління, аналізу, процесів 

формування та нагромадження зовнішньої заборгованості. 

Диплом складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел із 0 найменувань (на 0 сторінках). Робота викладена на 

127 сторінок машинописного тексту та містить 6 таблиць, 25 рисунків, 7 

додатків, обсяг основного тексту – 132 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 
 

Результатом дипломної роботи є теоретичне узагальнення та нове 

вирішення наукової проблеми, що виявляється у вивченні теоретичних засад 

формування державного боргу; дослідженні сучасного механізму управління 

державного боргу в Україні; визначення шляхів вдосконалення механізму 

управління державного боргу. Це дозволило сформулювати низку висновків 

теоретичного та науково-практичного характеру, які відображають 

вирішення завдань дипломної роботи відповідно до поставленої мети: 

1. Здійснений аналіз сутності зовнішньої заборгованості та, в наслідок 

цього, розмежовані такі поняття як: борг (статичний параметр) – грошова 

сума, що взята в позику на певний термін на визначених умовах, та 

заборгованість (динамічний параметр) – грошова сума, що складається з 

основної суми боргу і нарахованих відсотків. Було визначено, що 

ефективність зовнішніх запозичень залежить від послідовної боргової 

політики та механізмів через які вона реалізується, тобто від методів 

управління державним боргом. На підставі проведеного теоретичного аналізу 

виявлено фактори, які впливають на стан боргової безпеки як однієї зі 

складових фінансової безпеки держави. 

2. Охарактеризовано основні етапи формування державного боргу. В 

наслідок цього можна виділити основні риси, які притаманні усім етапам: 

брак законодавчого врегулювання процесів залучення зовнішніх позик та 

контролю за станом державного боргу; досягнення короткострокових ефектів 

від залучення іноземних коштів; відсутність належного контролю над 

цільовим використанням залучених коштів; використання зовнішніх 

запозичень на погашення попередніх боргів та фінансування споживчих 

видатків держави та підприємств.  

3. Проведений моніторинг і аналіз обсягів та структури заборгованості 

держави в наслідок чого можна зробити висновок, що на сьогоднішній день в 
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Україні не достатньо сформована єдина система статистичних показників, які 

б могли адекватно відображати рівень державного боргу та дозволяли 

виявляти взаємозалежність між динамікою державного боргу та розвитком 

економіки. Так, дані про зовнішній борг розраховуються НБУ на основі 

стандартів Міжнародного валютного фонду та Системи національних 

рахунків, проте у зв’язку з тим, що Міністерством фінансів України також 

оприлюднюються дані про державний зовнішній борг, але вже на основі 

підходів, визначених у Бюджетному кодексі України, величина цих 

показників суттєво відрізняється. Основна відмінність полягає у врахуванні 

чи неврахуванні зобов’язань фінансових установ та реального сектору 

економіки України у показнику зовнішнього боргу. Ця невідповідність 

призвела до появи двох однойменних показників фінансової статистики, що 

розраховуються на основі різної методології – валовий зовнішній борг 

України та державний зовнішній борг. Отже можна стверджувати, що 

система статистики державних фінансів України потребує вдосконалення та 

гармонізації з міжнародними стандартами, що зумовлено відсутністю 

узгодженості у методологічних підходах до визначення обсягів зовнішнього 

державного боргу України. 

4. Розглянуто різні методичні підхοди до оцінки боргової безпеки на 

державнοму рівні. Аналіз різних точок зору щодо оцінки боргової безпеки 

держави дозволив виділити та розрахувати основні індикатори та їх граничні 

значення для дослідження сучасного стану боргової безпеки України. На 

основі проведених підрахунків можна дійти висновку, що майже всі 

індикатори стану боргової безпеки не перевищують граничних значень, окрім  

декількох показників таких як: «рівень зовнішньої заборгованості на одну 

особу» та «відношення валового зовнішнього боргу до експорту товарів і 

послуг».  

Однак, не дивлячись на нібито непоганий стан боргової безпеки, 

ситуація щодо зовнішньої заборгованості достатньо неоднозначна та складна. 

Так, за стандартами міжнародних організацій борговий тягар є 
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незагрозливим для фінансової безпеки держави, так як майже усі індикатори 

протягом аналізованого періоду знаходять у межах норми. Але, зовнішня 

заборгованість з кожним зростає та посилюється тиск на економіку держави. 

Отже, обрані індикатори не віддзеркалюють реального становища боргової 

безпеки. 

5. Базуючись на дослідженні зарубіжної практики врегулювання 

боргової проблеми є сенс виділити наступні напрями удосконалення 

механізму управління  державним боргом: 

- зменшення обсягів зовнішніх запозичень; 

- можливість створення у довгостроковій перспективі агентства з 

управління державним боргом, що підзвітне міністерству фінансів та 

зорієнтоване на управління ризиками боргової діяльності; 

- законодавчо встановити річні ліміти зовнішніх запозичень. 

6. З метою підвищення ефективності управління державним боргом 

вважається за доцільне: 

- прийняти низку нормативно-правових актів, який стануть 

законодавчою основою та створять інституційно-правову базу для 

функціонування інституту державного боргу; 

- розробити та впровадити середньострокову програму управління 

державним боргом; 

- зменшити обсяг позик гарантованих урядом шляхом забезпечення 

умов та сприяння самостійному виходу вітчизняних підприємств на 

міжнародні фінансові ринки для залучення інвестицій; 

- розробити стратегію переорієнтації на внутрішні джерела запозичень 

на період нестабільності національної валюти. 

-   переглянути граничний рівень відношення державного боргу до 

ВВП; 

- підвищити контроль за цільовим використанням державних зовнішніх 

запозичень; 
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- покращити структуру зовнішньої заборгованості шляхом переведення 

її на більш довгострокове обслуговування; 

- оптимізувати платежі за зовнішніми запозиченнями таким чином, щоб 

зменшити навантаження на бюджет у «пікові» періоди сплати; 

 

7. При оцінюванні ефективності управління державним боргом 

виявлено, що одним із найбільш важливих індикаторів, які визначають рівень 

ефективності управління державним боргом є співвідношення сумарних 

виплат з обслуговування й погашення державного боргу до ВВП та рівень 

боргової безпеки. У ході оціночного аналізу доведено, що визначений 

законодавчо граничний обсяг державного боргу до ВВП має бути зниженим, 

враховуючи боргову стійкість держави. 

8.  Для визначення як прямого, так і зворотного впливу показників, які 

використовуються при оцінюванні боргової безпеки було застосовано 

економіко-математичне моделювання шляхом проведення парного 

регресійного аналізу між показниками, які складають суть індикатора. За 

результатами проведеного аналізу можна стверджувати, що між обраними 

факторами існує тісний зв'язок. 

Запропоновано методичні рекомендації щодо визначення комплексної 

інтегральної оцінки при визначенні фінансової безпеки з огляду на фактори, 

які впливають на формування зовнішнього боргу. 

Проведене економіко-математичне моделювання та розробка прогнозу 

доводить вагомість впливу факторів – доходи державного бюджету, дефіцит 

бюджету та ВВП – на формування зовнішнього боргу України. Розроблена 

модель може бути використана для прогнозування розміру державного і 

гарантованого боргу України за  даними щодо запропонованих факторів. 
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